



汴梁晚报

淄博晚报

新晚报

大连晚报

宿迁晚报

洛阳日报

洛阳晚报

2014年5月14日 星期三 编辑/谢磊 校对/庆栋 首席组版/庆岗

■编者按 史料显示,1953年6月,焦裕禄同志调到洛阳矿山机器厂(中信重工机械股份有限公司前身),担任筹建处资料办公室秘书组副组长。1956年年底,在结束了在哈尔滨工业大学学习和在大连起重机厂的实习后,焦裕禄又回到洛矿。此后直到1962年6月,焦裕禄先后担任该厂一金工车间主任、厂生产调度科科长,主持制造出我国第一台2.5米大型双筒卷扬机,迅速成长为管理工业的内行。“沿着焦裕禄的足迹”大型系列报道,今明两日追寻焦裕禄同志在洛阳工作、生活的故事。敬请关注。

在洛矿工作的9年,是焦裕禄一生中的重要阶段;老同事们回忆,在洛矿工作期间,焦裕禄经常吃在工厂,睡在工厂

对业务,他苦学苦钻如饥似渴 对自己,他严格要求近乎苛刻

淄博

宿迁

尉氏

第四站

洛阳

哈尔滨

大连

兰考

□《洛阳晚报》记者 赵志伟

焦裕禄是兰考人民的骄傲,同时也是洛阳人民的骄傲。在其42年的人生历程中,有9年是在洛阳矿山机器厂度过的。中信重工焦裕禄纪念馆里的大量珍贵历史图片和文物默默记述:“焦裕禄同志在洛矿工作期间,攻克了多项难题,经常工作到深夜……”焦裕禄的女儿焦守云曾多次说过,父亲在洛矿工作的9年,是他一生中的重要阶段。5月12日,洛阳晚报记者来到中信重工家属区,采访了当年与焦裕禄一起工作过的部分老同志。在人们的深情回忆中,焦裕禄在洛矿工作生活的点点滴滴,重新展现在人们眼前。



焦裕禄在检查减速器运转情况
(图片由中信重工机械股份有限公司提供)

他是国产第一台卷扬机的生产总指挥

1958年年初,洛矿开始试制我国第一台2.5米大型卷扬机。一金工车间承担了这项重任。车间主任焦裕禄是卷扬机试制的生产总指挥。

遥想当年的情景,如今已经80多岁的赵广宜记忆犹新。

赵广宜说,那段日子,焦裕禄经常连续多天不回家,吃在工厂,睡在工厂,那件破棉大衣,陪他在一条光板凳上度过了50多个夜晚。经常一个干馍、一杯白开水,就算焦裕禄的一顿饭。

为了解决卷扬机中间齿轮的剃齿关难题,焦裕禄和老工人于荣和一直干了两天两夜。焦裕禄累得腰酸腿疼,胃病又不时发作,脸色蜡黄,汗珠直往下掉。于荣和看在眼里痛在心上,恳求道:“焦主任呀,你太累了,回去休息一会儿吧,我保证完成任务。车间的担子重啊,把你累倒了可咋办!”焦裕禄爽朗地说:“不要紧,我还能顶得住。屁股和板凳结合得多了,腿就会软,人就会懒,就会和工人疏远了。”

卷扬机试制工作全面开始后,

整个车间热火朝天。焦裕禄指挥起生产有条不紊,虽然每天的日程都安排得满满的,可他仍见缝插针、如饥似渴地学习管理知识和技术常识。在很短的时间内,他就能对卷扬机的上千种零件的名称、图号、功能、材质做到烂熟于心。工人们特别佩服焦主任的这股钻劲儿。

赵广宜说,在试制卷扬机期间,焦裕禄每天准时在零时主持召开30分钟至1个小时的生产例会:一是总结前一天的情况,二是部署当天的生产任务。“会议结束,夜已很深了,车间干部们大多在车间找个地方打盹儿,唯有老焦的办公室还亮着灯,他仍在思考生产中可能出现的问题。

仅仅用了3个月时间,新中国第一台2.5米大型卷扬机就试制成功了,这为我国机械制造史写下了光辉的篇章。洛矿全体职工欢呼雀跃,扬眉吐气。

“而老焦因为长期忘我工作已积劳成疾,消瘦了许多,显得那样憔悴……”赵广宜回忆道。

“严谨认真是老焦的品格”

77岁的郭玉慧,至今仍住在涧西区2号街坊,她当时与焦裕禄是一墙之隔的邻居。在她讲述焦裕禄的事迹时,半个多世纪前的往事仿佛就发生在昨天一样。

“1957年年初,我从农村调到工厂,被分配到洛矿一金工车间做行政工作。当时焦裕禄同志在一金工车间当主任,我们在一个办公室工作。”郭玉慧说,当时,初到工厂时,她对什么都感到陌生。焦裕禄好像摸透了她的心思,耐心地对她说:“不懂就慢慢学,经过实际锻炼,就能由不懂到懂。”

“焦裕禄同志刻苦钻研、虚心好学的精神永远是我们学习的榜样。”郭玉慧说,焦裕禄也是从农村来到工厂的,初来时,个别人认为,这个主任是“白脖”,对技术一点儿都不懂,不能领导工业。“事实上,焦主任是个有心人,在工作中处处留

心学习并深入基层,善于搞调查研究,一进车间总是先到各个工段、各个机床上看看,对每个工段的生产情况都做到心中有数,他不仅会领导,而且还很内行。这些都是他苦钻苦学的结果。”

第一台卷扬机试制成功时,焦裕禄和车间所有同志都非常高兴,他兴奋地对郭玉慧说:“小郭呀,明天咱们车间开庆功会哩,你要把你最好的花衣服穿上!”焦裕禄还让郭玉慧和另一名同志排练一个豫剧节目助兴。

郭玉慧回忆道,平时,焦裕禄常常一边工作一边哼着家乡小调,他非常喜欢咱河南的豫剧。焦裕禄无论干什么都很用心,而且从不闲着,每天在办公室除了看报纸,就见他手里拿着图纸,用红铅笔画来点去。“严谨认真是老焦的品格。”郭玉慧说。

老同事眼里的“政治科长”

焦裕禄曾经是刘玉营的老领导,他们一起在洛矿相处了9年。在刘玉营的回忆文章中,焦裕禄是一位“政治科长”。

1959年春,焦裕禄开始担任洛矿生产调度科科长。他总是说,一个好的调度员,首先必须学会调思想,真正做到既是调度员,又是宣传员、技术员、联络员,只抓零件不抓思想是亏本生意,先抓思想再带动零件,是一本万利。

焦裕禄初到调度科时,发现不少人还背着各种思想包袱,有的人认为,干调度是上压下顶两头受气,出力不落好;有的人认为,干调度整天跑腿学不到技术,搞不出名堂。

有天晚上,焦裕禄找到时任调度科副科长的刘玉营,问道:“老刘呀,你搞了几年调度,你感觉科里的工作怎样?你自己有什么感受?”刘玉营直率地说:“干咱这一行,一个是嘴,一

个是腿,嘴要能说,腿要能跑,加上心里常记着计划、零件就行了……”焦裕禄耐心听完后,恳切地说:“老刘呀,你说的这些都对,但最根本的两条你还没有说到,那就是‘政治’,用政治指导业务,这是我们领导抓好思想的头等工作。”

刘玉营回忆,在焦裕禄看来,一个共产党员以什么态度对待群众、关心群众,这不是什么方法问题,而是为人民服务的思想纯不纯、无产阶级感情深不深的问题。

焦裕禄经常说:“一个共产党员要密切联系群众,做群众的知心朋友,要帮助群众进步。”在他的带动下,调度科一班人思想得到统一,个个心情舒畅,人人干劲十足。

刘玉营说,焦裕禄不仅是一个熟悉业务的优秀生产指挥员,而且是一个出色的思想工作工作者。